

къ нему: въ имѣющихся обстоятельныхъ записяхъ съ рукоприкладствомъ свидѣтелей занесены оказанія имъ благодатной помощи въ 1854, 1855, 1856, 1874, 1892, 1893 и 1894 г.г.

Служба преподобному, изобиловавшая, какъ значится въ указѣ Св. Синода отъ 26 Іюня 1886 г. за № 2302, „во многихъ мѣстахъ словами и выраженіями не совсѣмъ ясными и мало понятными“, въ настоящее время исправлена по рукописи Антоніевскаго монастыря (№ 1967 (283) 278) „Кожеозерскій патерикъ“ и является совершенно понятною; по своему внутреннему строенію она можетъ быть сопоставлена съ службою преподобному Сергію радонежскому. Нынѣ вновь составленъ и акаѣистъ преподобному. Какъ исправленіе службы, такъ и составленіе акаѣиста принадлежитъ студенту с.-петербургской духовной академіи Александру М. Кононову.

І. С.

Посѣщеніе и служеніе Его Преосвященства въ Первосоломбальскомъ приходѣ, Архангельскаго уѣзда.

Первосоломбальскій приходъ Архангельскаго уѣзда, отдѣляющійся отъ 3 части г. Архангельска только узкою рѣчкою, открытъ въ 1854 г. и въ томъ же году былъ устроенъ въ немъ храмъ въ честь Святителя и Чудотворца Николая, освященный 16 января 1855 г. Высокопреосвященнымъ Аркадіемъ, Архіепископомъ Олонецкимъ, временно управляющимъ Архангельскою епархією. Со времени освященія, въ теченіи 40 лѣтъ; ни разу не было въ этомъ храмѣ Архіерейскаго служенія, не смотря на близость и всегда безпрепятственное сообщеніе Первосоломбальскаго прихода съ губернскимъ городомъ. И вотъ нынѣ Преосвященнѣйшій Архипастыръ Никаноръ 22 сего Января въ 9 часовъ утра прибылъ въ Первосоломбальскую церковь, совер-

шилъ въ ней Божественную литургію и молебенъ. Въ сослуженіи съ Преосвященнымъ участвовали ключарь кафедральнаго собора протоіерей Н. Грандилевскій и священники мѣстный—Фантинъ Леонтіевскій и соломбальскіе—Павель Леонтіевскій и Іоаннъ Ивановъ. Въ концѣ литургіи Владыка сказалъ во множествѣ собравшемуся народу глубоко назидательное слово: о покровительствѣ Божіей Матери, по случаю временнаго пребыванія чудотворнаго образа Грузинской Божіей Матери въ Первосоломбальской церкви.

По окончаніи богослуженія, Его Преосвященство посѣтилъ квартиру мѣстнаго священника и, затѣмъ отправился въ церковно-приходскую школу. Здѣсь найдя все въ порядкѣ, и, признавъ отвѣты обучающихся дѣтей по преподаваемымъ предметамъ удовлетворительными, наградилъ дѣтей книжками и брошюрами и пожертвовалъ нѣсколько таковыхъ въ школьную бібліотеку. А затѣмъ Его Преосвященство удостоилъ своимъ посѣщеніемъ одного изъ членовъ попечительства—щедраго благотворителя храма крестьянина Ивана Васильевича Трубина и, по просьбѣ его, соблаговолилъ раздѣлить сельскую трапезу съ гостями его. По окончаніи обѣденнаго стола Архипастырь, поблагодаривъ хозяина за гостепрѣимство и благословивъ его и всѣхъ присутствующихъ религіозно-нравственными книжками, брошюрами и листками, изволилъ обратно отбыть въ г. Архангельскъ.

С Л О В О

О ПОЧИТАНІИ БОГОРОДИЦЫ,

сказанное Преосвященнымъ Никаноромъ въ церкви Первосоломбальской деревни, по случаю принесенія въ нее Чудотворной Грузинской иконы Богородицы 22 Января 1895 г.

*Неумолимъ никогда Богородице,
сила Твоя глаголати недостойни...*

Видя днесь великое торжество срътенія св. Чудотворной иконы Богородицы, отъ лѣтъ древнихъ дивно прославленной въ странѣ сей и изъ года въ годъ глу-

боко-сердечно чествуемой здѣсь, не можно не поражаться симъ столь распространеннымъ почитаніемъ, а вмѣстѣ нельзя необрѣтать здѣсь новыхъ побужденій къ прославленію Богородицы и въ порывѣ благоговѣйнаго восторга нельзя не возглашать: *неумолчимъ никогда Богородице, силы Твоя глаголати недостойнми.*

Много и премного явлено чудесъ дивнаго могущества и небесной силы Богородицы. Но кажется особенно удивила Она милость Свою на многомилліонной Руси православной, изъ конца въ конецъ надѣливши знаменіями Своего всесильнаго заступленія—св. чудотворными иконами. Кіевъ и Владиміръ, Москва и Петербургъ, Казань и Смоленскъ—полны славою чудотворныхъ иконъ Богородицы. Не лишены этой славы Иркутскъ и Почаевъ, Тифлисъ и Архангельскъ. И какое при семъ происходитъ дивное соотношеніе!?

Напр. въ Москвѣ чтутъ икону принесенную съ далекаго Востока—отъ Іерусалима, а мы жители хладнаго Сѣвера чтимъ икону, принесенную изъ пламенной Грузіи, какъ бы по преемству въ тайнѣ вѣры и священнаго достоянія, подвергшагося опасностямъ въ страшную годину великаго разгрома Грузіи Персами (1622 года).

Дивнымъ образомъ, нѣкій торговецъ Ярославскій (Георгій Лыткинъ) видитъ во снѣ Богородицу, повелѣвающую взять у его довѣреннаго икону, прибрѣтенную имъ въ Персіи и отправить ее въ Красногорскій монастырь нашей области. И что же? Шлетъ онъ письмо къ своему довѣренному и оказывается, что онъ дѣйствительно выкупилъ св. Грузинскую икону Божіей Матери изъ Персидскаго плѣна.

И вотъ, сія чудная св. икона, нѣсколько столѣтій сохраняющаяся въ Красногорскомъ монастырѣ нашей области, теперь предъ нами,—какъ залогъ нашей вѣрности св. вѣрѣ, единомысленной, единодушной съ древнею вѣрою и жизнію православной Грузіи,—столь многое число лѣтъ сохранившей вѣру, несмотря на всѣ тяжелыя гоненія отъ дикихъ язычниковъ и фанатиковъ-изувѣровъ магометанъ.

Какъ же намъ не восклицать: *неумолчимъ никогда, Богородице, силы Твоя глаголати недостойни, аще не бы Ты предстояла молящи, кто бы насъ избавилъ отъ толкихъ бѣдъ? Не отступимъ Владычице отъ Тебе, Твоя бо рабы спасаемъ присно отъ всякихъ лютыхъ.*

И дѣйствительно, сколько разъ Она спасала—не одну Грузію, а и Русь святую отъ разныхъ бѣдствій?! Напали—напр. на нее Татары—и устрашенные явленіемъ Св. Дѣвы обратились вспять.

Совершилось нашествіе другихъ народовъ, и росіяне—имѣя въ станѣ своемъ Казанскую икону Вожіей Матери—разсѣяли ихъ.

Не безъ причины такъ единодушно читается и сія св. чудотворная икона Богоматери, многократно подававшая чудную спасительную помощь разнаго рода страдальцамъ, больнымъ и несчастнымъ, какъ здѣсь, такъ и въ далекихъ отсюда мѣстахъ, гдѣ имѣются ея списки, какъ напр. въ Райской пустынѣ (Каз. губ.).

Вотъ почему *неумолчимъ никогда, Богородице, силы Твоя глаголати недостойни. Неотступи и Ты Владычице отъ насъ Твоя бо есмь раби, да не постыдимся.*

Но, братіе, должно же чѣмъ нибудь и заслужить просимое и ожидаемое заступленіе и покровъ Богородицы. Чѣмъ же именно? Тѣмъ же, чѣмъ и Она стремится къ помощи роду христіанскому,—любовію къ дѣлу Сына Ея и Христа Бога нашего.

Братіе, посмотрите на матерей, имѣющихъ взрослыхъ и дѣятельныхъ въ добрѣ сыновей. Чѣмъ утѣшаются матери такихъ сыновей? Успѣхами своихъ сыновъ. Будемъ же чтить достолично Сына Пресв. Дѣвы,—Господа Спасителя, исполняя Его святыя заповѣди и поклоняясь Отцу и Духу Святому, непосланному по Его ходатайству для нашего спасенія и пребывающему въ церкви Вожіей,—первѣе всего въ св. Таинствахъ, а потомъ и въ многоразличныхъ святыхъ, какъ сія св. чудотворная икона.

Прощаясь съ Пречистою Матерію Своею, Иисусъ Христосъ, вися на крестѣ, подовзвалъ бывшаго тамъ

ученика Своего Иоанна и сказалъ ему: Она будетъ матерію твоею, а Ей сказалъ: онъ будетъ сыномъ Твоимъ. И былъ онъ какъ бы сыномъ для Нея, а Она матерію для него.

А мы постараемся хотя своихъ родныхъ матерей чтить, какъ матерей, а матери—любить и учить хотя своихъ дѣтей, какъ дорогихъ богоданныхъ дѣтей. А то вѣдь у насъ нерѣдко можно слышать, что родители не забываются о должномъ наученіи добру своихъ собственныхъ дѣтей. Дѣти же не только не чтутъ старшихъ, но даже и своихъ родителей—и переносятъ постыдную ругань своихъ родныхъ матерей, безстыдно стараясь только превзойти обидчика въ злобной ругани, нисколько не щадя чести ни матери, ни отца.

Христіане братіе, будемте помнить, сколь велико и священо имя матери, такъ какъ симъ именемъ нарицается и Божія Матерь. Посему, да не будетъ у насъ никакого слова гнилаго о матеряхъ, а о Божіей Матери не умолчимъ: никогда глаголати достохвальная, ибо Она достойна чести болѣе херувимовъ и серафимовъ и Сама по себѣ, и Ея всемогущая помощь намъ недостойнымъ вполне заслуживаетъ, чтобы ублажали Ее вси роди, а тѣмъ болѣе мы грѣшніи и недостойніи, ради коихъ столь изъ отдаленныхъ мѣстъ послалъ Господь сюда сей дивный ликъ Богородицы.

И такъ, неумолчимъ никогда глаголати о Богородице достославное, наипаче же тогда, когда окружаемъ сей дивный образъ Ея, столь многія милости источившій среди насъ. И воспоемъ, будемъ звать къ Ней отъ глубины души восклицающе: Владычице, помози, на ны милосердовавше, Твоя бо раби присноспасаеши отъ всякихъ лютыхъ. Аминь.